

来眼科门诊的,三成是“屏幕眼”

电脑、手机、iPad、电视,屏幕占用的时间越来越多,得干眼症的人也越来越多
世界杯就要来了,专家提醒球迷:半夜看球赛,电视旁边最好亮盏灯

每年的6月6日是全国爱眼日,昨天,现代快报记者来到江苏省人民医院眼科门诊,发现这里患者爆棚。省人民医院眼科主任刘庆淮说,现在干眼症病人占到了门诊三成。

专家说,干眼症成了年轻人最主要的眼部疾病之一,而在5年前,很多医生对于这个病,还很陌生,不少干眼症患者甚至被误诊为慢性结膜炎。

现代快报记者 吴怡 刘峻



江苏省人民医院眼科主任刘庆淮在为患者做检查 现代快报记者 李雨泽 摄

哪种屏幕最伤眼

玩20分钟iPad等于患干眼症?

此前,网上有消息称,浙江一位眼科医生通过自己与朋友孩子的切身实验,比较iPhone、iPad、42英寸液晶电视和投影仪对孩子眼睛的伤害程度。在连续使用20分钟电子产品后,眼睛不做任何放松调整,立刻检测视力屈光度(也就是常说的近视、远视度数,能直接反

映眼睛的视力水平),从实验数据看,iPhone、iPad对孩子视力屈光度影响远大于电视、投影。另外,还测了泪膜破裂时间(反映视力疲劳的重要指标,泪膜持续时间越短,说明眼睛越疲劳)。实验结果表明,三个孩子玩20分钟iPad后的泪膜破裂时间,与干眼症患者相当。

浙江眼科医生的实验结果

连续玩20分钟iPad
● 孩子视力平均下降到41.7度近视状态
● 泪膜破裂时间平均为5秒
● 平均每分钟眨眼4.67次
连续玩20分钟iPhone
● 孩子视力平均下降到43.8度近视状态
● 泪膜破裂时间平均为5.3秒
● 平均每分钟眨眼7.67次
连续看20分钟液晶电视
● 孩子视力平均下降到18.8度近视状态
● 泪膜破裂时间平均为6.7秒
● 平均每分钟眨眼9次
连续看20分钟投影
● 孩子视力平均下降到10.4度近视状态
● 泪膜破裂时间平均为6.3秒
● 平均每分钟眨眼12.67次

你所不知道的屏幕眼

泪膜破裂时间小于5秒就说明眼睛疲劳生病了

昨天上午8点,省人民医院眼科门诊,专家号早已全部挂完,走廊里坐得满满的。与其他科室不同的是,许多患者都必须有人陪同。

35岁的徐女士倒是一个人来的,两只眼睛红红的,边说话还边揉眼睛。“又痒又疼一个星期了。”徐女士说,这两天加班,整天盯着电脑,眼睛越来越疼。医生做了一个裂隙灯检查,发现徐女士的泪膜破裂时间只有短短的2秒钟。

中华医学会眼科分会全国委员、江苏省眼科学会主任委员、省人医眼科主任刘庆淮说,泪膜破裂时间是反映视力疲劳的重要指标,泪膜持续时间越短,说明眼睛越疲劳,“一般正常人眼部泪膜破裂时间要10多秒,5秒以下就说明眼睛疲劳生病了。”

人眼有一个特殊的机制,就是眨眼,每分钟约20到30次,可以缓解眼疲劳,但当我们盯着书本或者显示设备的时候,由于注意力集中,眨眼频率明显降低,眼睛容易疲劳,泪膜破裂的时间就会缩短。

和长时间使用电子产品有关也和长期在空调房中有关

经过诊断,徐女士患有干眼病。干眼症,学名为“角结膜干燥症”,主要是由于泪液分泌不足、蒸发过强或者质量差而导致眼部干涩,有异物感、灼烧感、痒感并畏光、红痛、视物模糊等症状。

上班用电脑、下班路上玩手机、晚上回家看电视,临睡又是看手机,生活中,除了睡觉,屏幕占用我们的时间越来越多。所以,干眼病又被称为“视屏终端综合征”“屏幕眼”。

刘庆淮说,医院眼科门诊干眼病患者在门诊占到了30%。“这样的患者有越来越多的趋势。5年前,也有干眼症患者,但是大家都不怎么认识,很多患者在基层医院被误诊为结膜炎。”

记者在采访中发现,不少患者在等候叫号的空档,还舍不得放下手机或iPad,仍在自顾自地刷屏。

干眼病不仅和长时间近距离使用电脑有关系,还与年轻人的工作环境有关,如长期在干燥的空调房中工作,也是致病因素之一。

黑暗中看亮屏也容易导致“屏幕眼”

刘庆淮还表示,很多人喜欢晚上在较暗的灯光下看电视,这也容易导致“屏幕眼”。

由于今年的世界杯在巴西,中国观众到时候只能在半夜看球。看球时,大部分人会关闭其他光源,就开着电视机。还有球迷可能在手机、iPad上看。这些都很伤眼睛。

南京大学电子科学与工程学院博士生导师王元庆表示,人在盯着一个东西看时,与周围的光亮度对比不能很大,如果亮度差很大,瞳孔需要一会儿变大,一会儿变小,夜里关灯看球,因为显示屏比较亮,瞳孔要比一般情况大一些,导致进入眼睛的光线增多,看久了,眼睛就容易疲劳。

江苏省人民医院眼科副主任医师谢平表示,半夜看球两三个小时,由于违反了生物钟,会比平时更容易让眼睛疲劳。而如果有虹膜炎、角膜炎、葡萄膜炎、青光眼等病史的球迷,诱发疾病的可能性会大大增加。半夜看球时,如果选择小屏幕的手机、iPad等,要将屏幕亮度调低,如果是在电视上看,最好边上开一盏灯。

屏幕对青少年视力的影响更大

江苏的权威眼科专家表示,哪种屏幕最伤眼,目前没有什么权威的资料。不过,相对成人来说,屏幕对儿童以及青少年的影响确实更大。江苏省人民医院眼科主任刘庆淮提醒,18岁之前,要特别注意眼睛视力保护。

专家建议,3-6岁的孩子尽量

不要接触手机、平板电脑之类的电子产品,中小學生也要控制使用时间,原则上最好每次使用不超过20分钟,每天不要超过3次。同时,在阳光充足的情况下参加户外活动,是比较有效的预防近视的方法,学龄前孩子最好能保证每天两小时的户外活动。

2014雪花纯生古建筑摄影大赛江苏分赛区获奖公告

雪花纯生中国古建筑摄影大赛2014光影同辉江苏分赛区圆满收官,在近一个多月的时间内,总部官网及江苏官网已收到江苏地区作品3万多幅,高度的参与性,再次说明该项主题性品牌活动,已在广大的拍客群中形成了集聚效应。而自2009年华润雪花正式启动“古建筑摄影大赛”以来,经过前几届的成功举办,目前该项赛事已成为全国规模最大的中国古建筑类摄影赛事,5月21日、22日经江苏省摄影行业协会专家3轮评选,现将江苏赛区第六届获奖人员名单公布如下:

雪花纯生
匠心营造

古建筑获奖作品展示

 你建立一冬日暖阳	 高林 吴江	 李运的狐狸会飞 —湖州三娘桥	 王国民 —滁县长龙托红楼	 李运的狐狸会飞 —乌桕夜色	 袁青 —一杯杯本色
 周小莹 古今南京	 姜卫宁 穿越	 晏安霄 穿越老街的孩子	 李运的狐狸会飞 最后的坚守	 李研-柯中翰	

园林获奖作品展示

 张朝霞—春色满园	 李诗—古园重游	 张霖—园园如梦	 王海燕 小情调	 李运的狐狸会飞 —古宅新绿	 你建立 —深山藏古寺
	 徐建立—宋都水韵	 姜明灯—古宅黄昏	 姜明灯—古寺岁月	 申文谦—门	 姜卫宁—美丽时光